





从拍鸟人到护鸟人 他成为自然生态的守护者

□ 文/李波 图/武晋洲

"疫情就是命令,防控就是责任。"武晋洲带领着孝义市野生动植物保护协会志愿者组成的战"疫"行动突击队再次冲锋在一线。"24小时执勤,只为做好更好的防御隔离疫情,过往车辆人员,全部登记检测,然后放行。"高速路口,他们守护着孝义人民的安全。他们没有统一的服装配置,只有一次性口罩做防护,佩带自己的手机做联络工具。每个人身兼数职,他们是监督员、安全员、也是宣传员,巡视员、填写登记表、给车辆消毒、及时反馈信息、进社区、发禁止猎捕和交易野生动物倡议书,哪里需要去哪里。

这是在疫情攻坚战中孝义市野生动植物保护协会 志愿者的日常。

一场新冠病毒的肆虐,将所有人引入深思的浪潮:这是一场对国人及全人类的严峻考验,我们期盼着疫情攻艰早日结束,也对疫情起源——加强对野生动物的保护发起强烈呼吁。这场严峻的战役让大家明白保护野生动植物,就是保护人类自己。

为更好保护野生动物,维护公共安全和生态安全, 2月24日,全国人大常委会通过了关于全面禁止非法 野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民 群众生命健康安全的决定。

这些年,武晋洲用一件件生动的摄影作品让人们 走近鸟的世界,从而唤起对野生动植物的保护意识。 他不仅是拍鸟爱好者,更是一名护鸟斗士。

他是——"追风的独行侠"。他的镜头,尤其是鸟类迁徙栖息和繁殖的历程,见证了孝河湿地正逐步成为鸟类栖息的天党

7年前,当时还在北京工作的他回孝义时,看到孝义水域出现成群结队的水鸟,立刻被这优美的"水上精

从那时开始,他开始用镜头记录孝义生态变化,以 拍摄野生鸟类为重点,只要时间精力允许,每天都要去

拍鸟,大年初一也不例外。 2013年他创办了风影工作室,成为全省首家持证 "上岗"的无人机航拍机构,从此他就拿起相机走上了

寻鸟、拍鸟、护鸟之路…… 2019年底在他与60余名爱好者的发起和推动下,

孝义市成立了野生动植物保护协会,他任会长。 **与鸟结缘 走上生态摄影路**

黝黑的皮肤,瘦削的身板,一顶帽子,还有一台不 离毛的相机 这就是武恶洲和他拉鸟的全部家当

拍鸟是繁重的艺术生活方式,需擎着超长镜头的相机瞄准数百米外警觉的鸟儿,往往还要空手而归。但当超长镜头把几百米外的鸟儿"拉回来",那动人的画面,能让人心生柔情,感受自然造化的绮丽。

水天一色的孝河湿地,洁白的大天鹅和过路停息的鸭群,尽情游弋在碧蓝的水面,它们三五成群,有时翩翩起舞,有时结伴翱翔,成为孝义四季里一幅美丽的

国家一级保护动物黑鹳

画卷。

山西孝义孝河国家湿地公园位于我国重要的候鸟 迁飞路线的"咽喉"要道,是众多迁徙水鸟繁育、停歇和 越冬的重要之地,在保护生物多样性上具有极其重要 的意义。

武晋洲的照片清晰地记录着曾经这里污水横流、杂乱不堪的场景,同时记录了这个乱河滩一步步变身"鸟的天堂"的变化过程。武晋洲说:"现在孝义生态环境好转了,在家门口就能拍到好多种类鸟。"

"湿地公园建成后,水清了,树多了,草绿了,大量的鸟儿也招来了。"孝河国家湿地公园负责人刘秋生说,目前湿地已有300多种野生鸟类,其中包括国家一级保护动物黑鹳、金雕、中华秋沙鸭等,国家二级保护动物大天鹅、灰背隼、苍鹭、白鹭等更是常来常往。还有很多种鸟类从候鸟变成长留鸟,在孝义繁衍生息。特别是在胜溪湖和湿地公园里,环境优美,鸟儿们流连忘返。每到春秋时节,成群结队的白天鹅飞来,其它鸟类也相继而来,最多时达数万只,用密密麻麻来形容毫不夸张。

"生态好不好,鸟儿说了算。我要把这些美丽的身影定格下来。"从2012年起,武晋洲开始用镜头记录湿地里的鸟类,这些年,他拍摄的鸟儿视频图片资料装满了十多个硬盘。他拍摄的照片在湿地公园的千米鸟类长廊里作为科普展出,还印制了一本孝河湿地鸟类画册。一张张灵动的图片,生动诠释着这里的"生态之变"。

融入其中 用坚守换取最美瞬间

很多拍鸟的摄影人都知道,拍野生鸟类是个辛苦活。为了记录和还原鸟儿真实的生活习性,不打扰到鸟类的正常栖息生活,武晋洲经常穿上伪装服,搭起伪装帐篷,忍着夏日的蚊虫叮咬、日晒雨淋,冬日的刺骨寒风,拍鸟从不停息。"夏天湿地蚊子多,被叮了也不敢动,一会儿满脸满头都是包,冬天那里冷得蹲一会浑身都冻麻了。"从清晨的第一声鸟鸣直到黄昏倦鸟归巢,他在原地一动不动地待一天,为的就是不惊扰到附近的鸟类。

与鸟儿接触多了,武晋洲逐渐喜欢上了它们。在他的镜头里,鸟类的身影也越来越多。武晋洲说,许多鸟儿自己也不认识,每次拍完就回家查资料,慢慢就熟知了它们的名字、物种和习性。到现在湿地各种鸟类的生活习性、哪个地方容易拍到、是留鸟还是候鸟、什么时候来什么时候走……他了加指掌。

如何拍到那些大自然的精灵?武晋洲称,一定要有"鸟人精神"——苦并乐着,要多去户外走动观察,要有坚持、有恒心。体力的消耗、聚焦的欣喜、遭遇的风险,都是与鸟相伴的幸福。

观鸟、拍鸟、巡护才是他的"大餐"。"努力去做总比不做好。"武晋洲说,作为一名护鸟人士,他要继续守护这片湿地、保护这里的生态环境,让更多的候鸟类在这

里栖息,让更多的人了解孝义这处生态名片。

追鸟路上并不总是愉悦和满足,受伤鸟儿惊恐挣扎,绝望的眼神,令武晋洲刻骨铭心。于是开始有意识真实记录鸟类的生存状况和孝义生态环境,想要用丰富生动的影像来唤起更多人对鸟类生存状况的关注,唤醒社会大众的生态保护意识。就如他说的那样:"它们都是美丽的精灵,爱护它们,就是给我们自己一个人鸟和谐的美好世界。"

有一次,他在拍摄时发现一个拿弹弓打鸟的人,来不及反应,鸟一下子就倒在了他的镜头里。愤怒的武晋洲冲上前质问,为什么要打鸟?这个人后来受到了公安机关的严肃处理。

有的人为了拍到好照片,不惜惊扰正在觅食的鸟类,也有人不顾附近群众阻拦使用无人机拍摄白天鹅,使得白天鹅受到惊吓。这让武晋洲颇为恼火。"我们是爱鸟才希望拍出好照片,而不是为了好照片而惊鸟,这不是本末倒置吗?"他这一番话,也让许多摄影爱好者迷途知返。

去年的一天,湿地工作人员为了便于游客观赏水面上的荷花,在不适合的季节去割岸边的芦苇,武晋洲赶紧上前制止了他们。"这些芦苇的根部、中间和顶部都有鸟窝,基本上两三米就有一个。"为了保护这些鸟窝,武晋洲跳下水把倒下的芦苇一把把系了起来

荣誉之外 用行动呼唤生态保护

护鸟过程中的伤与痛,让他成为一名护鸟斗士。在他担任了孝义市政协委员期间,坚持撰写了保护野生鸟类、打造"孝河国家湿地鸟类天堂"特色旅游品牌、为打造人鸟相安的生态环境而努力等提案,利用政协提案的机会,促进政府打好生态攻坚战,提高科学建设和管理水平。利用野生动植物保护协会开展鸟类知识科普讲座及观影活动,带领大家走进湿地,宣传鸟类知识,近距离观察野生鸟类等,发挥社会公益力量,唤起更多的人守护这些自然界中精灵。

在孝义大力推动生态文明建设的大背景下,近年来,孝义观鸟、拍鸟的人群越来越壮大,这让武晋洲很是欣慰。

候鸟的栖息停留已经成为孝义生态环境明显改善的一张靓丽的名片。湿地公园负责人告诉记者,孝河湿地公园专门加强了湿地鸟类保护,降低了水位,修建了浅滩,投放了充足的补给食料,建立了多处鸟类栖息地和生态岛,并严厉打击各种危害鸟类行为,为鸟类迁徙、栖息提供基本条件。

如今,用镜头展示鸟类的自然瞬间、用爱心保护鸟类赖以生存的自然环境是他最大的心愿。武晋洲说:"我拍摄记录这些鸟类,不仅仅是对野生鸟类的热爱,最主要是对家乡生态环境变化的记录。爱护它们,就是给我们自己一个人鸟和谐的美好世界。"









棕头鸦雀的春夏秋冬



黑翅长脚鹬的繁殖过程



拍鸟时全副武装的武晋洲



武晋洲的千米鸟类长廊里科普展